

SLOVENEK

Političen list za slovenski narod.

Naročnino in inserate sprejema upravništvo v Katol. Tiskarni, Kopitarjeve ulice št. 2.

Rokopisi se ne vračajo, nefrankovana pisma ne vsprejemajo.

Uredništvo je v Semeniških ulicah št. 2, I., 17

Izhaja vsak dan, izvemši nedelje in praznike, ob pol 6. uri popoldne.

Pe pošti prejemam:

za
celo leto naprej 26 K — h
pol leta „ 13 „ — „
četrt „ 6 „ 50 „
mesec „ 2 „ 20 „

V upravništvu prejemam:

za
celo leto naprej 20 K — h
pol leta „ 10 „ — „
četrt „ 5 „ — „
mesec „ 1 „ 70 „

Za pošiljanje na dom
20 h na mesec.

Štev. 188.

V Ljubljani, v soboto 18. avgusta 1900.

Letnik XXVIII.



Ob cesarjevi 70letnici.

Po vsej širni habsburški državi danes in jutri slavé milijoni zvestih in hvaležnih državljanov sedemdesetletnico svojega presvetlega vladarja. Danes je sedemdeset let, ko se je porodil genij Avstrije, knez miru, naš viteški cesar *Frančišek Jožef I.*, ki že 52. leto z državniško modrostjo in očetovsko ljubeznijo vlada širno državo. Sedemdeset let, mnogo je let, mnogo življenja, mnogo trpljenja.

V nežni svoji mladosti je naš cesar moral prevzeti habsburško žezlo, v resnem času, ko so se majali cesarstva stebri, ga je božja previdnost poklicala na preslavni prestol, da je strl sovražne moči, obnovil in pomladil Avstrijo ter vladarski kroni zopet pridobil prejšnji sijaj.

Trebalo je mlademu vladarju orjaške energije, neutrudne marljivosti, da ni omagal pod težkim bremenom vladarskih dolžnostij in skrbi. Samozavest in požrtvovalnost, ki vse žrtvuje dolžnosti, in oni moralni pogum, ki si iz bridkih prevar nabira naukov, zaupanje v Boga in živa vera v prihodnost avstrijsko — te čednosti so dičile in podpirale vladarja dolgo vrsto let, ko je popravljal in prezidaval državi temelje in stebre.

Nove nade so se rodile v srcih zvestih mu državljanov, jutranja zarja boljše bodočnosti je zasijala nad Avstrijo, ko je cesar *Frančišek Jožef* ob nastopu svojega vladanja izjavil v manifestu: „Priznavajoč potrebo in veliko vrednost svobodnih, času primernih naprav in preosnov, nastopimo z zaupanjem pot, ki Nas naj vodi do koristnega prenovljenja in pomlajenja skupne države. Na podlagi prave prostosti, na temelju enakosti vseh državljanov pred zakonom ter sodelovanjem ljudskih zastopnikov pri zakonodajstvu se bode domovina povzdignila do prejšnje slave in moči, pa s pomlajeno silo, kot nerazrušna stavba v viharjih časih, kot prostorna hiša za vse rodove raznih jezikov, katere že stoletja družijo pod žezlom naših očetov bratovska vez.“

„Viribus unitis — združenimi močmi“, to je geslo našega vladarja, očetovski klic na vse narode, da v duhu sprave in ljubezni sodelujejo v skupni blagor, v slavo in korist države. Življenje našega presvetlega vladarja je odprta, bogata, debela knjiga najplemenitejših činov, težnj in želja, srečnih dogodkov in bridkih žrtev. Vsi ti dogodki, vsi notranji in zunanji boji, vsi prevrati in vspehi pa so utrjevali vez, s katero je božja previdnost sklenila cesarja *Frančiška Jožefa* in njegove narode.

Sedemdeset let — mnogo trpljenja! Trpke bolečine in mnogo gorjâ je moral v svojem življenju pre-

trpeti naš ljubljeni vladar. V daljni tujini mu je padel plemeniti brat, nenadoma je zgubil edinega ljubljene sina in roka brezbožnega morilca je končala življenje zvesti mu družici, za vse dobro in blago vneti cesarici Elizabeti. Toda vse nesreče, vsi usodni udarci niso upognili njegovega duha, kajti zaupal je vedno v Boga in z novimi močmi nadaljeval vzvišene dolžnosti. Kakor neomahljiv hrast stoji še danes sredi viharjev. Kedar obupavajo vsi njegovi svetovalci, tedaj njegova previdna modrost najde prava pota, njegova živa beseda poživi onemogle moči. Junaška njegova krepost je, da nikdar ne počiva, nikdar ne omahuje, ampak vedno upa in dela za moč države in srečo svojih narodov. Z besedo ne moremo izraziti pristrčne hvaležnosti Bogu, da je naši dragi očetnjavi v dobi največjih prekuci ravno *Frančiška Jožefa* izbral za cesarja.

Pravičnost je smoter našega cesarja, najtoplejša želja njegova je, da bi poravnal vsa nasprotja, pomiril vse prepire in ustregel vsem upravičenim željam svojih narodov. To težavno in veliko njegovo nalogo pa obtežujejo oni, ki ne poznajo duha krščanske pravičnosti in miroljubnosti, iz katerega izvirata stalna sprava in blagi mir.

Njegovo Veličanstvo kaže pri vsaki priliki jasno in glasno, kako visoko ceni trdno versko prepričanje in kako resno obžaluje, ako peša in gineva udanost do cerkve in Boga. Strah božji, živa vera v Boga je temelj državnemu redu, narodov sreči. Kako srečni bi bili narodi avstrijski, kako srečen bi bil danes osiveli naš slavljeneec na cesarskem prestolu, ko bi vsi imeli pred očmi ta vzvišeni vzgled vernosti, zvestobe, pravičnosti, stanovitnosti, požrtvovalne usmiljenosti in neutrudne delavnosti!

Zato je naša sveta dolžnost, da ob tej izredni priliki dostojno praznujemo cesarsko slavlje. Pravo avstrijsko domoljubje naj bi slavilo zmago nad preprirom mej narodi, sprava naj bi bila jubilejni dar ljubljenu vladarju, da se potolaži in razveseli njegovo blago in dobro srce.

S hvaležnim srcem kličemo prevzvišenemu vladarju: „Ti si naš up, Ti varuh in nada naše države, nerazrušna vez zvestih Ti narodov! Bog vsemogočni naj Ti povrne, dobrotni vladar, vse skrbi in dobra dela, s katerimi osrečuješ Svojo veliko družino v državi! Nebeški vladar naj Ti podaljša dneve življenja do skrajne meje in razsvetli večer življenja s toplimi žarki solnca miru in sreče. Iskreno prosimo:

Bog ohrani, Bog obvari



Nam cesarja, Avstrijo!

1830

1900

Dobiva se povsod.

927 (36-32)

Salus
Kalodont.

Najboljše in najcenejše sredstvo za čiščenje zob.

Zaloga Karl Gianni-jevih vezil in tkanin

FELLINGER in HASSINGER

o. in kr. dvorni založniki. 114 26-8

Cerkvena oblačila, društvene zastave itd.

Dunaj, I., Seilergasse 10. „Göttweigerhof“.

Krasni cenik z nad 300 podobami brezplačno.

Poslovodjo

z letno plačo 700 gld. in prostim stanovanjem **išče neko kmetijsko-konsumno društvo.**

Zahteva se nekaj kavicije.

Prošnjiki naj se oglasio pri uredništvu „Slovenca“.

727 2-2

Dve deklici ali dva dečka

se sprejmeta na stanovanje in hrano. Sobe prostorne, gasovir in citre na razpolago. Ravnotam se daje na zahtevanje pouk v vseh šolskih predmetih in glasovirju.

Več se izve pri g. **A. Slatner**, izprašani učiteljici, Ljubljana, Stari trg števil 13, I. nadstropje.

697 4-2

ANT. PRESKER

krojač v Ljubljani,
Sv. Petra cesta št. 6

se priporoča preč. duhovščini v izdelovanje vsakovrstne **duhovniške obleke** iz trpežnega in solidnega blaga po nizkih cenah.

Opozaria na veliko svojo zalogo **izgotovljene obleke** posebno na **haveloke** v največji izbiro po najnižjih cenah.

170 50

Sloveci profesorji zdravilstva in zdravniški priporočajo



Zelodčno *
* **tinkturo** lekarnarja Piccoll v Ljubljani **dvornega založnika Nj. Svetosti papeža**

kot **želodec krepkjuočje** in **tek vzbujajoče**, dalje kot **prebavljenje** in **telesno odprtje** pospešujoče sredstvo, posebno onim, ki trpe na navadnem **telesnem zaprtju**.

Razpošilja se proti povzetju v škatljicah po 12 in III. več stekleničic. 591 50-7

Št. 25.658. 725 2-2

Razglas.

C. kr. deželno predsedstvo v Ljubljani je z razpisom z dne 30. julija letos, števil 2303, načelno odobrilo po občinskem svetu deželnega stolnega mesta Ljubljane sklenjeno **izpremembo numeracije hiš v Ljubljani in pa izpremembo imen nekaterih cest, ulic in trgov**, razum imena za prostor pred gledališčem, ki naj bi se namesto Gledališke ulice imenoval Gledališki trg.

To se javno naznanja z dostavkom, da se na podstavi teh izprememb izdeluje posebni načrt in seznam hiš ter da se bo svojočasna razgrnitev teh operativ razglasila.

Magistrat deželnega stolnega mesta Ljubljane.

dné 10. avgusta 1900.

Na prodaj ali v najem se dá:

- Hiša števil 58 na Igu** z novo pekovo pečjo in prodajalno, povsem urejena za izvrševanje pekovskega obrta; z lepim hlevom in svinjakom, skednjem in dr.
- Hiša števil 125 na Igu**, stoječa na trgu blizu župne cerkve, posebno prikladna za izvrševanje krémarske obrti s 3 lepimi, prostornimi sobami. Obe hiši sta v najboljšem stavbenem stanju.

Na prodaj je dalje več oralov njiv, travnikov in gozda, ležečih v iški občini, ki se k zgornjim hišama morejo prikupiti.

Kupnina se more plačati v manjših obrokih.

Kupci, ki si želijo ogledati hiši, naj se oglase pri g. **Al. Minatti-ju**, trgovcu na Igu, kateri hrani v to svrho hišne ključe.

Natančna pojasnila o pogojih daje **pisarna dr. Mat. Hudnika**, odvetnika v Ljubljani.

719 3-2

Zavod za slikanje na steklu

Ed. Stuhl Gradec, Ungergasse 3

izdeluje slikana okna za cerkve in hiše v raznih slogih.

Gosp. **Edvard Stuhl**, umetnik za slikanje na steklu, je izdelal za tukajšnje farno cerkev sv. Križa v Poličanah dvoje okenj, po 4,5 m visoka in 1-5 m široka, jako umetniško in v največjo zadovoljnost. V oknih so slike: krvava in nekrvava daritev. Cena obema oknoma 360 gld. Pridite in glejte! Jako sem zadovoljen in priporočam mojstra zlasti onim gospodom, ki bi radi kaj lepega dobili, pa nimajo veliko denarjev na razpolago.

Župni urad Poličane ob južni železnici, dné 29. marca 1899.

Jan. Lenart, duh. svetaik, župnik.

Gosp. **Edvard Stuhl**, izdelovatelj slikanih okenj v Gradcu, je za našo novo farno cerkev sv. Vida izdelal dvanajst okenj in sicer dvoje okenj s slikami sv. Modesta in sv. Krescence, druge z različnimi drugim slikarji ozaljšane. Vse je izvršil jako umetniško in v popolno zadovoljnost. Ker tudi cene niso previsoke, zato umetnika toplotno priporočim vsem cerkvenim predstojništvom, ki si mislijo napraviti taka okna.

Farni urad Lučine na Kranjskem, dné 19. oktobra 1899.

Anton Dolnar, župnik.

Tacih priznanj imam prečestiti duhovščini na razpolago se dokaj.

Vljudno se priporočam

471 20-12

Ed. Stuhl.

VINCENC ČAMERNIK kamnoseški mojster

v Ljubljani, Slomšekove ulice 17 (nasproti elektrarne).

Izborna zaloga grobnih spomenikov iz vsakovrstnih **marmorjev, granitov in sijenitov.**

Delavnica umetnih cerkvenih kamnoseških del.

Stavbena dela. 465 25-15

Priznana solidna dela, točna postrežba.

Št. 206 Pr. 718 3-3

Razpis služeb.

Pri mestnem magistratu ljubljanskem je stalno popolniti službo **mestne blagajne kontrolorja**

s prejemki IV. činovnega razreda, to je z letno plačo 2200 kron, z dejalnostno doklado 400 kron in s pravico do dveh v pokojnino vštevni petletni po 200 kron; eventualno službi

knjigovodskega ali pa blagajničnega oficijala

s prejemki V. činovnega razreda, to je z letno plačo 1760 kron, z dejalnostno doklado 360 kron in s pravico do dveh v pokojnino vštevni petletni po 160 kron; eventualno tudi službi

knjigovodskega ali pa blagajničnega asistenta

s prejemki VI. činovnega razreda, to je z letno plačo 1350 kron, z dejalnostno doklado 300 kron in s pravico do dveh v pokojnino vštevni petletni po 150 kron; končno eventualno tudi službo

magistratnega pisarniškega praktikanta

z letnim adjutom 960 kron.

Za podelitev služeb pri mestni blagajni in pri mestnem knjigovodstvu zahteva se v smislu § 8. službene pragmatike dokazilo o vspešno dovršeni nižji gimnaziji ali pa nižji realci in pa o vspešno napravljemem izpitu iz državnega računarstva. Prednost se pa pri vsprejemu daje proslcem, ki so dovršili višjo gimnazijo ali višjo realko z zrelostnim izpitom, ali pa kako javno trirazredno višjo trgovsko šolo z dobrim vspehom.

Praktikantje se vsprejemajo tudi brez izpita iz državnega računarstva, morajo pa ta izpit najpozneje v teku enega leta po vsprejemu popolniti, sicer se jih sme iz službe odpustiti.

Zaprisežjo se še le potem, ko izpolnijo ta pogoj; o svojem vstopu pa obljubijo le molčljivost.

Povrsta ali napredovanje sta pred vspešno prebitim izpitom nedopustna.

Blagajničnemu osebju je v smislu veljavnih določil ob imenovanji položiti kavicjo v znesku stalne letne plače.

Za namestitev v pisarniški službi se od proslca zahteva, da je z dobrim vspehom dovršil nižjo gimnazijo, nižjo realko ali kak drug zavod iste vrste, ali pa, da si je splošno usposobljenost za ta poklic zadobil z večletno prakso v kaki državni, deželni, občinski ali kaki zasebni pomožni pisarni, in da se o tem izkaže z ugodnimi izpričali.

Prednost se daje proslcem, ki se izkažejo s srednješolskim zrelostnim izpričevalom ali pa z zrelostnim izpričevalom kacega drugega zavoda iste vrste.

Prosilci za jedno zgoraj omenjenih služeb morajo svoje s potrebnimi dokazili opremljene prošnje pri predsedstvu mestnega magistrata vlagati

najpozneje do 31. avgusta t. l.

Zakasnele ali pa pomankljive prošnje se pri oddaji služb ne bodo vpoštevale.

Magistrat deželnega stolnega mesta Ljubljane,
dné 9. avgusta 1900.

Magistrat deželnega stolnega mesta Ljubljane, dné 9. avgusta 1900.

Slovinci!

zahtevajte barvene razglednice

domačega izdelka: Rožnik, Šmarna gora, Fužine, Medvode, Jamnik, Narodna noža itd., dalje za božično, novoletno in velikončno dōbo, koje je založila tvrdka

Š. Turk, v Ljubljani, na Dunajski cesti.

Vsprejema naročila na vsakovrstne razglednice ter je izvršuje po najnižji cenl.

„The Mutual“, zavarovalna družba za življenje v New-Jorku.

Popolnoma vzajemna.

Police so po preteku 2 let nespodbjalne in po preteku 3 let nezapadljive.

Konečne številke bilance za t. 1898:

Denarno stanje	1.369.576.693-29 kron
Zavezan sti na račun lastnikov polic	1.150.168.487 79 »
Prebitek na račun lastnikov polic	213.408.205-50 »
Zavarovalno stanje vštevši telesne rente	4.795.509.175-81 »
Dohodki leta 1898	299.660.000-— »

Rezerve premij avstrijskih zavarovancev založene so v avstrijski zlati renti pri c. kr. ministerijalnem plačilnem uradu na Dunaju.

Letne dividende. — V polici sami zajamčena posojila in odkupi v gotovini.

Pojasnila, prospekte itd. daje 858 26-22

generalno zastopstvo za Kranjsko

v Ljubljani, Frančiškanske ulice št. 16, II. nadstr.

Vzajemna zavarovalnica proti požarnim škodam in poškodbi cerkvenih zvonov v Ljubljani je pričela svoje delovanje.

Pisarna zavarovalnice
se nahaja
na Dunajski cesti
v Medjatovi hiši
v priležji. 724 3-2



Podpisana ima v zalogi najraznovrstnejše trpežno, krasno
**blago za bandera, baldahine, raznobarvne
plašče, kazule, pluviale, dalmatike, ve-
lume, albe, koretelje, prte itd.**

sploh vse, kar se rabi v cerkvi pri službi božji. — Prevzema
tudi vezenje, prenovljenje stare obleke in vsa popra-
vila. — Izdeluje ročno in poštenu po najnižji ceni
bandera in vsa druga obleka.

Prečastite gospode prosim, da se blagovolé pri naročilih
ozirati na domačo trdko ter ne uvažujejo tujih trdk, dru-
štav in potujočih agentov.

Zagotavlja hitro in najpoštenijejše postrežbo in najnižjo
ceno, zatrjuje, da bude hvaležna tudi za najmanjše naročilo.
Najodličnejšim spoštovanjem se priporoča 502 52-12

Ana Hofbauer,
imejteljica zaloge cerkvene obleke, orodja in posode
v Ljubljani, Wolfve ulice 4.

Josip Kastelic,

krojaški mojster,

v Ljubljani, Vodnikov trg št. 4,

priporoča se prečastiti duhovščini v

izdelovanje vsakovrstne

obleke,

posebno

talarjev, površnikov itd.

Izdelujem birete, cingulum in vsakovrstne šemsete,
kakor tudi vsa druga v to stroko spadajoča dela
natančno po meri.

Prosím prečastito duhovščino, da me blagovolí počastiti s
cenjenimi naročili, zagotavljam, da bodem vedno skrbel, da
zvršim vsako naročilo v največjo zadovoljnost preč. naročnikov.

Slav. p. n. občinstvu priporočam svojo dobro urejeno
krojaško delavnico, v kateri izdelujem

obleke za gospode in dečke

po najnovšem kroju, natančno po meri. 86 29

Zunanja naročila točna. — Cene primerno nizke.



Stajerska

ROGAŠKA
KISLA VODA Jemljevo Styria-vrelec
SVETOSLAVNA.
Krepčevalna pijača. Neprekošena zdravilna voda.

Glavna zaloga
za Kranjsko:

Mihael Kastner
v Ljubljani. 259 52-32

Delavnica kleparskih, ključarskih, kovino-tiskarskih, stavbenih
in galanterijskih del.

Anton Belec

Št. Vid nad Ljubljano

izdeluje in ima v zalogi cerkvene sve-
tilnice ali stalnice, dve po:

iz kositarja 12, 15, 18, 20 gld.,

iz medenine 22, 24, 28, 32 gld.,

iz topkaka 40, 50 gld.,

obhajilne svetilnice

iz kositarja po 2 gld., iz medenine

po 5, 8, 10 gl., pušice z

zvonceki za pobiranje

milosčine, iz

kositarja

po gld. 1-50,

iz medeni-

ne po 5 gld.;

štedilna

železna

ognjišča,

vsajezelnain

tudi razna za

vzidanje. 688 (8-3)



Pokrivanje in barvanje zvonikov ter napeljevanje strešnih žlebov in strelovodov.

Razne železne ograje, vrata, omrežja za pokopališča itd. — Skritevjo
zvonikov prevzema ob enem tesarska dela.

Dunajska filijalka
Hranilne vloge na knjižice s 4%.

Menjalnica, borzno posredovanje, posojila na vred-
nostne papirje, menični eskompt, vinkuliranje in
984 100 razvinkuliranje obligacij.

Živnostenská banka

na Dunaju, I., Herrengasse 12.

Glavnice v akcijah 20,000.000 K.
Reservni zaklad nad 7,500.000 K.

Centrala v Pragi.

Podružnice v Brnu, Plznju, Budejevicah, Pardubicah,
Taboru, Benesavi, Iglavi, Moravski Ostravi.

Dunajska borza.

Dne 17. avgusta.

Skupni državni dolg v notah	97-75
Skupni državni dolg v srebru	97-25
Avstrijska zlata renta 4%	116-20
Avstrijska krona renta 4%, 200 kron	97-55
Ogerska zlata renta 4%	114-85
Ogerska krona renta 4%, 200	90-60
Avstro-ogerske bančne delnice, 600 gld.	1711-—
Kreditne delnice, 160 gld.	662-50
London vista	242-40
Nemški drž. bankovci za 100 m. nem. drž. voj.	118-27

Dne 17. avgusta.

20 mark	23-62
20 frankov (napoleonodor)	19-31
Italijanski bankovci	90-40
C. kr. cekini	11-41
3-2% državne srečke l. 1854, 250 gld.	171-—
5% državne srečke l. 1860, 100 gld.	161-—
Državne srečke l. 1864, 100 gld.	195-—
4% zadolžnice Rudolfove želez. po 200 kron	94-50
Tisine srečke 4%, 100 gld.	139-—
Dunavske vravnave srečke 5%	250-50

Dunavsko vravnavo posojilo l. 1878	106-—
Zastavna pisma av. osr. zem.-kred. banke 4%	94-20
Priporitetne obveznice državne železnice	412-—
južne železnice 3%	320-50
južne železnice 5%	119-75
dolenjskih železnic 4%	99-50
Kreditne srečke, 100 gld.	384-—
4% srečke dunav. parobr. družbe, 100 gld.	340-—
Avstrijskega rudečega križa srečke, 10 gld.	42-50
Ogerskega	5
Budimpešt. bazilika-srečke, 5 gld.	20-70
Rudolfove srečke, 10 gld.	12-60
	63-—

Salmove srečke, 40 gld.	170-—
St. Genois srečke, 40 gld.	192-—
Waldsteinove srečke, 20 gld.	—
Ljubljanske srečke	46-50
Akcije anglo-avstrijske banke, 200 gld.	276-—
Akcije Ferdinandove sev. želez., 1000 gl. st. v.	6120-—
Akcije tržaškega Lloyda, 500 gld.	778-—
Akcije južne železnice, 200 gld. sr.	108-75
Splošna avstrijska stavbinska družba	152-—
Montanska družba avstr. plan.	451-50
Trboveljska premožarska družba, 70 gld.	439-—
Papirnih rubljev 100	255-25

Nakup in prodaja
vsakovrstnih državnih papirjev, srečk, denarjev itd.
Zavarovanja za izgube pri žrebanjih, pri izžrebanju
najmanjšega dobitka. — Promese za vsako žrebanje.
Kulantna izvršitev naročil na borzi.

Menjalnica delniška družba
„MERCUR“
I., Wollzeile 10 in 13, Dunaj, I., Strobelgasse 2.

Pojasnila v vseh gospodarskih in finančnih stvareh,
potem o kursnih vrednostih vseh špekulacijskih vrednostnih
papirjev in vestni sveti za dosego kolikor je mogoče visocega
obrestovanja pri popolni varnosti
naloženih glavnice.